MUNIER Florian — BUT — Fiscalité — 2024

Chapitre 2 - Détermination du résultat fiscal

Synthese

1. Passage du résultat comptable au résultat fiscal

L’assiette de I'impot se calcule sur le résultat fiscal. Le résultat fiscal est calculé a partir du résultat

comptable.

Rappel :

Résultat comptable = Produits — Charges

Exemple : Ventes de marchandises : 10 000 €, achats de marchandises : 4 000 €, Loyers : 1 000 €
Résultat comptable = 10 000 — (4 000 + 1 000) = 5 000 €

C’est le résultat comptable, déterminé avec les régles du PCG, qui servira de base au calcul du résultat
fiscal. Pour la détermination du résultat fiscal, I'entreprise doit appliquer les regles du Code général
des imp6ts (CGl) aux opérations ayant participé a la formation du résultat comptable (les charges et
les produits) :
- Aucun retraitement a effectuer si un produit est normalement imposable ou si une charge est
normalement déductible (c’est-a-dire que les régles comptables et fiscales sont identiques) ;
- Produit a déduire du résultat fiscal si le produit n’est pas imposable fiscalement ;
- Produit a réintégrer du résultat fiscal si le produit est imposable fiscalement, mais non
comptabilisé.
- Charge a réintégrer au résultat fiscal si la charge n’est pas déductible fiscalement.
- Charge a déduire du résultat fiscal si la charge est déductible fiscalement mais non

comptabilisée.
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Tableau synthétique :

Réintégration (+) Déduction (-)
Produit imposable fiscalement - -

et comptabilisé
Produit non imposable X
fiscalement et comptabilisé
Produit imposable fiscalement X
et non comptabilisé
Charge déductible fiscalement - -
et comptabilisée
Charge non déductible X -
fiscalement et comptabilisée
Charge déductible fiscalement X
et non comptabilisée

Résultat fiscal = Résultat comptable (+) Réintégrations extra-comptables (-) Déductions extra-

comptables

La logique ?
Une charge vient en déduction du résultat comptable. Si celle-ci n’est pas déductible fiscalement pour
la détermination de I'imp6t, il faut alors la « supprimer » du résultat comptable. Pour cela, on va faire

I'opération inverse : a la place de la déduire (-) on va la rajouter/réintégrer (+).

Exemple : Produits : 10 000 €, Achats : 3 000 €

Résultat comptable = 10 000 —3 000 € = 7 000 €

Les 3 000 € ne sont pas déductibles fiscalement. Il faut faire comme s’ils n’existent pas. Il faut les
enlever du résultat comptable (faire I'inverse).

Résultat fiscal : 7 000 € + 3 000 € (réintégration) = 10 000 €
Exemple : le résultat comptable est de 50 000 €. Les produits non imposables sont de 5000 €, les

charges non déductibles de 20 000 €.
Résultat fiscal : 50 000 € + 20 000 € - 5 000 € = 65 000 €

2. Les charges déductibles et non déductibles

Il existe 5 conditions générales pour qu’une charge soit déductible du résultat fiscal. Les charges

doivent :
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- serattacher a la gestion normale de I’exploitation de I’entreprise,

- étre exposées dans l'intérét direct de I'exploitation,

- setraduire par une diminution de I'actif net de I’entreprise,

- elles ne doivent pas étre exclues du résultat fiscal par une disposition expresse de la loi
(notamment sont visées, les dépenses somptuaires),

- étre comptabilisées au cours de I'exercice auquel elles se rapportent et s’appuyer sur des
justificatifs (des factures par exemple).

Exemples :

Les pénalités et

La plupart des pénalités et amendes dont I'entreprise est redevable font I'objet

somptuaires

amendes d’une réintégration extra-comptable.
Attention, le rappel d’'impot (montant non calculé et non payé suite a une
erreur) est déductible si 'imp6t I'est au départ.
les dépenses somptuaires donnent lieu a une réintégration extra-comptable.
Les dépenses|Les dépenses sont concernées :

- les dépenses liées a la chasse et a la péche non professionnelle,
- les dépenses d’acquisition, d’entretien, et de location de résidences de|
plaisances,
- les dépenses de toute nature concernant les yachts et les bateaux de
plaisance a voile et a moteur,

Les cadeaux

Les charges engagées pour offrir des cadeaux aux partenairesdel’entreprise
sont déductibles s’ils sont faits « dans l'intérét de la bonne marche ou du

développement de I'affaire ».

Pour les cadeaux aux salariés, le cadeau est déductible, s’il n’excéde pas 183

€ (pour 2023). Attention, ne pas confondre avec |'exigibilité de la TVA !!
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3. Les produits imposables et non imposables

La plupart des produits de

comptable.

I’entreprise sontimposables et ne font I'objet d’aucun retraitement extra-

Néanmoins, certains produits font I'objet de mesures spécifiques :

Les gains de changes

latents

Les créances devront étre converties en euros au cours du jour de I'opération et
évaluées a la cléture de chaque exercice en fonction du dernier cours de change.,
Comptablement : les créances et dettes non réglées pendant I'exercice sont
évaluées en euros a la date d’inventaire au dernier cours de change. Le gain de
change latent sera constaté au compte 477 et ne constitue pas un produit
comptable.

Fiscalement : le gain latent doit étre imposable.

On va donc réintégrer le gain de change latent en N. Pour |'exercice suivant, le
gain de change latent n’existera plus, on va le solder comptablement ( écriture
inverse). Fiscalement, il faudra faire lI'inverse de I'exercice précédent, une

déduction fiscale pour N+1.




